

促进港产城融合发展 整体谋划港口开发

《镇江市港口高质量发展实施方案》
2024年实施

本报记者 朱浩

为深入贯彻长江经济带“共抓大保护，不搞大开发”战略，推动港口高质量发展，市交通运输局牵头起草了《镇江市港口高质量发展实施方案》(以下简称《方案》)，并经市政府常务会议、市委常委会会议通过，将于2024年正式实施。《方案》主要有哪些特色亮点?如何促进港产城深度融合?将通过哪些举措保障《方案》落地落实?12月25日下午，我市召开港口高质量发展新闻发布会，介绍《方案》对于推动全市经济社会高质量发展的重要意义。

明确五大专项行动

镇江港是长江流域江海河联运的重要枢纽之一，是我市经济、临港产业发展的重要支撑。《方案》将系统开展存量岸线整合提升、港口结构优化转型、港产城融合发展、运输结构优化完善、港口发展品质提升等五大专项行动。

到2025年，建立健全港口岸线准入机制，完成首批岸线资源整合项目；优化明确港区功能分工，专业化泊位数量占比提升5个百分点，实现内河集装箱码头吞吐量及航线新突破，全港集装箱吞吐量突破50万标箱，港口货物吞吐量突破3亿吨，煤炭、金属矿石吞吐量跻身全省沿江港口前三，夯实现代化综合性枢纽港口地位；进一步加强临港产业集聚，沿江地区GDP占比提升至75%；完成主要干散货码头清洁化改造，新增绿色港口2个以上，建设智慧港口2个，形成全市港口规模化、集约化、专业化协同发展局面。

到2030年，推进码头泊位大型化改造，规模化、专业化泊位数量占比提升10个百分点以上，港口货物吞吐量总规模达3.5亿吨、集装箱吞吐量达80万标箱；依托港口打造矿石、钢材、木材等临港产业中心，提高港口对区域经济贡献度；基本建成服务高质量、运输高效益的内河航道网络，全面构建现代化水运体系；不断完善运输结构，将镇江港打造成集铁公水于一体，港产城深度融合，工业、贸易、信息等功能高度叠加的区域枢纽港、物流

贸易港、特色产业港、绿色智慧港。

《方案》确定了指导思想、工作原则，制定了“十四五”和“十五五”期间工作任务，主要解决港口岸线利用低质低效，岸线如何准入、退出，促进多式联运发展，港产城融合联动发展及港口岸线有偿使用等5方面问题。

明确三个特色亮点工作

为了促进港产城融合发展，整体谋划全市港口开发，统筹经济布局、生态环境保护，更好支撑港口高质量发展，《方案》明确了三个特色亮点工作。开展港口岸线使用效益动态评估。建立港口岸线利用评价指标体系及实施细则，开展评价评估，建立岸线集约高效利用整改提升项目库，后续每年滚动更新并对外发布。

推行岸线开发“协议管理”模式。岸线准入使用前，属地政府、港口管理委员会与投资主体三方签订岸线使用协议，约定单位岸线投资强度、投产后吞吐量、税收等指标，对投产后未能履约的项目，及时入库采取整合措施。

推动岸线产权、经营权分离和市场化整合。通过政府主导，由优质龙头企业统筹开发港口岸线及后方陆域，对低质低效使用的港口岸线，通过经营权转移的方式，由优质龙头企业企业的专业化经营团队接管运营。

四方面促港产城深度融合

港是产业和城市发展的基石，产是港口和城市发展的支撑，城则是港口和产业发展的依托。针对港产城融合发展方面问题，《方案》从四个方面开展，进一步提升港口与产业关联度，提高港口对地方经济发展贡献度。

优化土地供给配置。通过合理规划港口陆域布局，保障陆域纵深需求，预留港口可持续发展空间；同时开展岸线资源价值评估工作，通过对港口规划范围内的陆域土地采取差别化供应制度，提高岸线后方土地出让金标准。

打造大宗货物交易中心。近期推进实施大港港区港务集

团矿石选配加工项目、龙门港区惠龙绿色建材加工交易中心建设等项目，实现装卸、中转、交易运输产业链一条龙发展，打造长江经济带大宗货物交易中心。

打造临港产业中心。通过整合闲置港口码头，龙头企业参股经营方式，开放公共服务，推动产业结构转型升级，强链补链延链，构建更高层次、更高质量的临港产业体系。

建设区域航运中心。发挥镇江港大宗战略物资保供枢纽的优势，加快拓展现代航运服务功能，引导现有航运企业加快转型升级，推进航运企业兼并重组，培育、发展一批总部企业。鼓励外来航运企业在镇江注册设立总部或分支机构，加大对管理水平先进、具有市场竞争力的大型航运企业吸引力度。

三方面保障落地落实

推进港口高质量发展是贯彻落实中央、省、市各项决策部署的必然要求，在推进过程必定会涉及各个板块以及多个部门配合。通过成立市级港口管理委员会，明确目标责任，研究制定细化落实举措，抓好辖区内港口高质量发展工作。同时，完善扶持政策，建立发展基金，用于岸线整合；研究建立专项资金，对优质项目进行奖补；创新投融资方式，引导和鼓励社会资本积极投资港航领域；合理规划港口陆域布局，保障港区陆域纵深发展需求。此外，将港口高质量发展纳入全市高质量发展综合考核体系，加强督查、指导和考核，对各责任单位工作任务分解、措施落实、完成进度等情况进行跟踪督查、定期通报。



港口发展发布会
视频制作：张宇杰

“红色风景 竞跑文旅”景区党建联盟成立

本报讯(单杉 杨越)近日，由市国资委、市文广旅局、市民宗局、镇江文旅集团等13家单位共同组建的“红色风景 竞跑文旅”景区党建联盟正式成立。联盟的成立意味着我市文旅服务产业发展“朋友圈”进一步扩大，将构建文化和旅游资源共享、市场互动、互为支持、共同提升、共同发展的新格局，持续优化文旅体验感，以文旅共富激发经济新动能。

据悉，“红色风景 竞跑文旅”景区党建联盟的成立，是深耕“党旗‘镇’红，一线建功”工程，党建和业务深度融合的创新探索。联盟成立后，联盟单位将厚植优势，凝聚各方资源，深挖红色引擎的共建合力和发展潜力，以服务重点难点项目作为根本出发点，建

立交流合作机制，在项目建设、景区管理、业态打造等工作中发挥积极作用，努力将联盟建设成党建和业务深度融合、成效显著、示范引领的典型样板。

各联盟单位将在旅游资源开发、景区管理运营、新业态项目打造等方面，规划共研、发展共商、成果共享，共同协商解决发展过程中痛点、难点问题，携手推进地方经济发展、社会稳定、民生改善，共同描绘“镇江很有前途”新画卷。同时，各联盟单位将在更广领域、更大范围、更深层次探索建立形式多样的协同机制，多为发展出真招、出实招，结出产业链、创新链、服务链“三链”融合的丰硕成果，为经济发展注入源源不断的动力。



镇江经开区丁卯街道谷阳新村二区改造项目于今年2月份开展，截至目前已全部结束。改造项目主要建设内容包括建筑外立面出新、雨污水管网改造、道路及景观绿化提升改造以及路灯、自控等设施配套。

马镇丹 周振扬 摄影报道

巡河步履不停 共护水清岸绿

本报讯(哲依 文琦 继业)为扎实做好常态化巡河工作，跟踪河湖长制工作开展情况，近日，结合人居环境整治行动，京口经济开发区组织各级河长对辖区内老鼠山河、华村沟河沿线进行了巡查。

巡河工作组沿老鼠山河、华村沟河边走边看，仔细询问河道日常养护保洁及河岸共治工作。京口经开区相关负责人指出，要健全共建共治共享长效机制，动员引导各方力量积极参与到“护河爱水”行动中，自觉维护岸坡绿地，杜绝毁绿种菜，切实抓好源头管控、河流治理和安全管理等重点工作，确保

河畅、水清、岸绿、景美。

对于在巡河过程中发现的生活垃圾、漂浮物等问题，巡河工作组要求第一时间督促河道保洁及时清理；对于部分岸坡存在垦坡种植的情况，要求张贴清理禁种告知书，并联合城管执法中队督促清理到位。

据了解，京口经开区将坚持目标引领，问题导向，全面落实河湖长制巡查机制，督促各级河长常态化开展巡河，坚持用“双脚丈量河流”，用“行动践行初心”，持续推进辖区河道流域生态文明建设。

电网检修公告

2023年12月27日，国网镇江供电公司将在镇江市京口区、润州区、丹徒区、新区部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可以下载“网上国网”App或关注江苏电力

快来加入网上国网!



微信公众号进行查询。

扫码下载“网上国网”App，完成“注册登录”-“户号绑定”，依次点击“更多”-“查询”-“电网检修信息”，可按位置查询或户号查询。

镇江供电公司
2023年12月26日

方便快捷天天有

几十元投入 几十万人关注

分类信息

小投入 大回报 生活助手 包罗万象

85010256

友情提示：本报所有信息的手续都严格进行审核，仍不能保证每一多信息的真实性，请客户认真严格审核，审核后再产生的一切均由自行负责，本报不承担任何法律责任的依。

家电维修

●镇江市家电维修专家，电

视、洗衣机、空调等制冷设备，含厂企设备
18905282938

婚姻中介

●天赐老中青婚介成立26年：优男87年1

米76大专开公司；女93年1米64硕士医生；女69岁1米63事业；男91年

本科事业1米82；男60年1米76事业独居，会员资源丰富
13275110270